

亚速海沿岸重要港口争夺战已持续一个多月

# 马里乌波尔为何成俄乌冲突焦点

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫16日表示,俄军已经控制了乌克兰马里乌波尔市除亚速钢铁厂之外的所有城区,乌军剩余力量和外国雇佣军被封锁在亚速钢铁厂内。分析人士指出,俄乌围绕马里乌波尔的争夺已持续一个多月。这座人口40余万的城市是乌克兰东南部亚速海沿岸重要港口和交通要道,对俄乌而言都具有重大战略意义。双方争夺马里乌波尔的结果将对整个俄乌冲突局势产生重要影响。

## 动态

## 亚速钢铁厂内乌军拒绝投降

科纳申科夫16日表示,俄军3月11日包围马里乌波尔时,乌军约有8100人。在随后的冲突中,乌方战损约为4000人,另有1464名乌方军人投降。目前亚速钢铁厂内共有约2500名乌武装人员和外国雇佣兵。

俄国防部16日发表声明说,出于人道主义考虑,亚速钢铁厂内的乌军和雇佣兵凡是愿意弃械投降的,都能得到安全保障。从莫斯科时间17日清晨6时(北京时间11时)到13时(北京时间18时),放下武器的乌军可以离开亚速钢铁厂。

对此,乌克兰总统泽连斯基16日表示,马里乌波尔的情况很困难,“我们的军队被封锁,那里正在发生严重的人道主义危机,没有食物,没有水,没有药物”。但他强硬表示,如果留在马里乌波尔的乌军被消灭,乌克兰将停止与俄罗斯的谈判。俄方给出的最后期限过后,马里乌波尔的乌军并未投降。一些媒体援引乌方官员和守军指挥官的话称,乌方拒绝投降。而科纳申科夫通报,俄方截获的无线电信息显示,乌方禁止马里乌波尔的乌军就投降进行谈判,并命令射杀投降者。

## 因素

## 遍布重工业建筑 抗打击能力强

分析人士认为,俄方之所以难以攻克马里乌波尔,主要有以下原因:

### ●工业城市工厂多环境复杂

作为工业城市,这里遍布重工业建筑,各类工厂成为由钢筋水泥铸成的“堡垒”,抗打击能力强。俄军事专家安德烈·科什金说,亚速钢铁厂占地面积堪比工业园区,仅地下结构就有8层,地下通道长度累计超过24公里。

### ●乌方比俄方更加熟悉地形

乌方军事力量“亚速营”在控制马里乌波尔的数年时间内,已将这座城市改造为坚固的防御据点。

### ●双方战术策略导致僵持局面

自俄方对乌开展特别军事行动以来,双方相互指责对方破坏马里乌波尔人道主义通道开通工作。俄方多次指责马里乌波尔的乌民族主义武装分子以平民为“活盾牌”来阻遏俄军攻势。

### ●北约国家不断加大军援力度

以美国为首的北约国家不断加大对乌克兰的支持和军事援助力度,这在一定程度上增强了马里乌波尔守军的战斗意志和能力,增加了俄军攻城的难度。

## 意义

## 具有极高的军事战略价值

### ●军事价值

马里乌波尔地理位置重要,具有极高的军事战略价值,俄军如果拿下它就能打通从乌克兰东部到克里米亚的陆上走廊,并获得新的战略战术选择。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说,马里乌波尔是乌军的重要集中地和防御中心,占领这座城市将为俄军在其他地区的军事任务腾出大量兵力,俄军将可以与顿巴斯地区民间武装完成整编合并,加速推进完成在顿巴斯地区的特别军事行动任务。

### ●经济枢纽

马里乌波尔对乌克兰经济具有重要意义。这里是乌克兰钢铁工业中心,伊里奇冶金厂、亚速钢铁厂等对乌克兰经济非常重要。马里乌波尔港是亚速海沿岸最大、设备最齐全的港口,也是乌钢铁、粮食等产品的出口枢纽。不少媒体分析指出,俄军若控制了马里乌波尔就相当于控制了乌克兰的经济命脉,并控制亚速海。

### ●双方士气

同时,马里乌波尔对俄乌双方士气也有重要意义。驻守马里乌波尔的“亚速营”是俄方眼中的民族主义武装分子,占领该地、消灭“亚速营”对于俄完成特别军事行动既定目标中的“去纳粹化”至关重要。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金表示,马里乌波尔对乌克兰而言是“抵抗的象征”,这座城市控制权的归属将极大影响俄乌双方的士气。

据新华社电

## 俄军摧毁大批从美欧运抵乌方的武器

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫18日说,俄军当天摧毁大批从美国和欧洲运抵乌克兰的武器装备。

科纳申科夫在通报中说,18日早晨,俄空天军使用高精度空基导弹袭击了乌克兰西部利沃夫地区一个乌军后勤保障中心,摧毁过去6天从美国和欧洲国家运抵此处的大批武器。科纳申科夫说,俄空天军当天对乌克兰84处军事目标实施打击,摧毁1个导弹维修厂、2个弹药库、1个

燃料库、47个乌军人员和装备集中区、22个火炮射击阵地。俄火箭炮兵部队当天打击了乌方331处军事目标,包括9个指挥所、1个武器库、315处乌军人员集中区。

据新华社电

## 普京:西方对俄经济发起的“闪电战”失败

俄罗斯总统普京18日表示,俄经济承受住了前所未有的压力,西方对俄经济发起的“闪电战”已经失败。

据俄总统网站发布的消息,普京当天召开经济问题视频会议时表示,近期俄经

济的主要不利因素来源于西方国家制裁。“其目的是迅速破坏俄金融和经济形势,引发市场恐慌、银行体系崩溃和大规模商品短缺。”

普京指出,制裁发起者也受到损

害,美国和欧洲国家经济数据恶化,通货膨胀率和失业率高企。他表示,当前俄经济形势趋于稳定,卢布汇率已回归今年2月上半月水平,通胀水平逐步稳定。

据新华社电

## 泽连斯基:俄军开始向顿巴斯发起进攻

新华社基辅4月18日电(记者李东旭 李铭)乌克兰总统泽连斯基18日说,俄罗斯军队开始向顿巴斯发起进攻。

据乌克兰国家通讯社报道,泽连斯基当晚在视频讲话中说,俄军对顿巴斯之战准备已久,俄军投入了相当数量的兵力用于发动此次进攻。他表示,无论俄军在顿巴斯有多少兵力,乌克兰都将应战,不会

放弃属于乌克兰的任何东西。

乌克兰国家安全与国防委员会秘书丹尼洛夫18日在电视直播节目中表示,俄军当天试图在沿顿涅茨克、卢甘斯克和哈尔科夫一线突破乌军防线。位于卢甘斯克地区西北部的城市克列缅纳亚和一个小镇已被俄军突破,但战斗仍在继续。

乌武装部队总参谋部当天早些时候在社交媒体上发表声明说,有迹象表明俄军将在乌东部地区发起进攻。俄军继续在罗斯托夫州和克里米亚组建新部队,计划将其作为支援主力部队的第二梯队,预计将于24日组建完成。马里乌波尔的战斗仍在继续,俄军继续对海港地区实施猛烈攻击。

## 俄罗斯举行卫国战争胜利日阅兵彩排

随着5月9日俄罗斯卫国战争胜利日临近,红场胜利日阅兵彩排18日在莫斯科州阿拉比诺靶场举行。

塔斯社援引俄国防部消息说,当天共有1.1万多名军人、131件现代武器和军事技术装备、77架固定翼飞机和直升机参加彩排。

据俄国防部消息,4月28日和5月4日将在莫斯科红场举行阅兵夜间彩排,5月7日将举行总彩排。俄联邦武装力量陆军总司令奥列格·萨柳科夫为阅兵总指挥。

5月9日,纪念伟大卫国战争胜利77周年阅兵式将在俄罗斯28个城市举行。届时,379个城镇将举行游行活动。当天22时各地还将鸣放礼炮、燃放烟花。

据新华社电



据新华社北京4月19日电 综合新华社驻加沙、耶路撒冷记者报道:以色列国防军19日凌晨出动战机空袭了位于加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事目标,以报复18日晚来自加沙地带的火箭弹袭击。目前尚无人员伤亡报告。

以色列国防军18日晚发表声明说,一枚火箭弹当晚从加沙地带射向以色列领土,触发防空警报,被以色列“铁穹”防御系统拦截。以媒体说,以色列与加沙地带边境地区居民听到爆炸声,袭击未造成以方人员伤亡或设施受损。这是近四个月来第一枚从加沙地带射向以色列的火箭弹,目前暂无任何武装组织宣布制造此次袭击。

以军方声明说:“为报复此次火箭弹袭击,以色列国防军出动战机,空袭了哈马斯在加沙地带的一处武器制造点。”